

# **«Алас»: Бывший глава отдела внешних связей и иностранных инвестиций К.Исаев продолжил свой рассказ о А.Джумагулове**

Касым Исаев выпускник Московского государственного института экономики, работал в Совете министров Киргизской ССР, Госплане СССР, Министерстве экономики СССР, Министерстве экономики и финансов Российской Федерации. В 1992 году он был Торгово-экономическим представителем Кыргызстана в Москве, 1993-94 гг. – Директор фонда приватизации и иностранных инвестиций, 1994 – Глава отдела внешних связей и иностранных инвестиций Правительства КР.

Отвечая на вопрос об его взаимоотношениях с Апасом Джумагуловым, К. Исаев рассказывает, «Я долгое время знаю Апаса Джумагулова. Как вы знаете, он еще в советское время руководил кыргызским правительством. Когда он приходил в Госплан, к кому бы он не заходил, все время рассказывал социально-экономические показатели, к которым сам привык. Эту привычку он не бросил и после обретения независимости страны. Теперь он рассказывает заученные цифры международным делегациям, послам. Многие показатели, цифры он элементарно забывал и постоянно путал. В 1994 году, во время переговоров с представителями МВФ и ОБСЕ, Апас Джумагулов пообещал, что до конца года не останется ни одного колхоза. В то время такие решения принимали без всяких обсуждений, брали обязательства просто для того, чтобы получить очередной кредит и создать видимость проводимых реформ. У меня сложилось впечатление, что это была установка президента-теоретика».

В 90-х годах, когда начался массовый спад промышленности, рост безработицы, миграция квалифицированных русскоязычных кадров, А.Акаев объявил что не имеет значения, кто покупает наши

предприятия, лишь бы они работали. Как это осуществлялось?

«Это было очередным обманом. В октябре 1995 года в составе правительственной делегации к нам приехали первый заместитель председателя правительства РФ А.А.Большаков, министр по делам СНГ В.М.Серов и т.д. С кыргызской стороны в переговорах участвовали премьер-министр А. Джумагулов, вице-премьер А. Тагаев, министр Я. Фишер. По итогам переговоров, 13 октября в Чолпон-Ате было подписано соглашение по которому кыргызская сторона должна была в течении месяца предоставить россиянам список промышленных предприятий. Российская сторона должна была из них выбрать интересные им предприятия, определить объем инвестиций. Эти предприятия передавались России в государственную собственность в обмен на погашение нашего долга. Так вот, этот список не был передан ни через месяц, ни через год. Мы с Фишером много нелицеприятных слов выслушали по этому поводу от российских официальных лиц. Один раз, бывший председатель Госстроя, министр по делам СНГ В.М.Серов (в свое время Б.Н.Ельцин был его заместителем) сказал, «Где этот ваш словоохотливый премьер? Он премьер-министр или кто? Зачем вы его вообще держите? Недавно вот на этом месте он обещал, что список будет через неделю. Уже месяц прошел, ничего нету. Я по вашей просьбе Большакова привлек, теперь я себя неудобно чувствую перед ним. Вы вообще работать собираетесь или нет?» Ситуацию я знал, так как этот список должны были подготовить министр экономики Т. Койчуманов и председатель Комитета по госимуществу А. Сарыгулов [брат нынешнего госсекретаря Дастана Сарыгулова – прим. АКИpress]. В подписании документов они участие не принимали, а подписи премьер-министра и вице-преьера просто игнорировали. Наверное, они позволяли себе такое отношение, опираясь на Акаева. В таких случаях приходили в голову мысли, «А принимает ли Акаев Джумагулова за человека? Видимо президенту нравилось подобное раболепское отношение Джумагулова, и поэтому держал его дольше других. Наверное, зная такое положение вещей, некоторые министры чувствовали себя выше премьера».

У министра Я.Фишера В.М.Серов в Москве в жесткой форме потребовал ответа на свой вопрос «Когда кыргызское правительство Джумагулова намерено выполнять подписанное международное соглашение?». Фишер сразу же идет к Джумагулову, тот отвечает «Если вы не можете заставить Койчуманова и Сарыгулова выполнять соглашение, пригласите их завтра ко мне к 15-00». На следующий день я тоже был там, так как Фишер меня тоже попросил придти. Те двое, не то чтобы придти к премьеру, даже не позвонили. Тогда мне стало очень жаль Апаса Джумагулова. До каких пор его человеческое достоинство будет позволять ему создавать видимость исполнения обязанностей премьер-министра независимой страны?

Еще один пример, президент Российской ассоциации электротехнической промышленности О.Анифимов много раз обращался к Комитету госимущества с просьбой о продаже 34% акций завода «Кыргызэлектродвигатель», с последующим привлечением инвестиций. Несмотря на постановление Правительства, А.Сарыгулов ничего не делал. А директор завода не знал что делать, может не смог выполнить условия Сарыгулова... ведь Сарыгулов был любимчиком президента...

«Алас», №8, 29 декабря 2005 года